

# 环卫工人节，致敬每一位环卫工人

本报记者 霍亮



每天，在哈尔滨的街头巷尾都能看到身穿橙绿色工作服的一群人。他们有一个共同的名字——环卫工人。他们是我们城市的美容师，一把扫帚，一辆推车，他们用辛勤的劳作唤醒每一个清晨的到来。一次次弯腰清扫，他们用汗水洗涤着城市的大街小巷。无论严寒刺骨还是烈日当空，他们总是迎接清晨第一缕阳光，一手抓环境卫生管理，一手抓常态化疫情防控。他们不怕苦，不怕累，坚守岗位，只为让大家出门时能看到整洁干净的城市环境……

10月26日，我们又一次迎来了“环卫工人节”，资料显示，“环卫工人节”由黑龙江省牡丹江市于1987年率先设立。“环卫工人节”之所以选择每年的10月26日，缘于1959年10月26日，国家主席刘少奇接见全国劳动模范、掏粪工人时传祥时曾说：“我当国家主席，你当掏粪工人，只有分工不同，没有高低贵贱之分，都是人民的公仆。”此一席话，极大地鼓舞了全国环卫工人，对于提高环卫工人的社会地位，教育人们树立正确的人生观、世界观、价值观，产生了极为广泛而深远的影响。后来，在国家有关部门推动下，设立了中国“环卫工人节”。

作为城市的美容师，哈尔滨的环卫工人们通过辛勤工作，用双手和汗水带给我们一座干净美丽的城市，他们以“宁愿一人脏，换来万家洁”的奉献精神，为改善城市环境作出了重大贡献。

漫步于城市街头，人们畅心于哈尔滨作为旅游城市的干净整洁；当大雪持续整整一夜，次日清早会发现市区主干街路面已经被清理出了底色；夏季烈日炎炎，飘扬着悠扬旋律的洒水车所到之处都让你感到清凉舒爽……今年以来，哈尔滨市环卫部门用更务实的工作模式与风格，诠释着“城市管理要像绣花一样精细”的高标准。数万名环卫人在严寒与酷暑中用辛劳的汗水不断擦拭着冰城名片，整个城市因此更加舒心、宜居。

特别需要强调的是，作为知名的寒地城市，哈尔滨城市运转有半年时间需要直面冰雪的考验。冰城环卫人用一惯的专业水准，保持甚至刷新着清冰雪的“冰城速度”。

面对城市昼夜温差影响大，路面积雪反复融化又再度结冰这些不利因素，冰城环卫工人发扬“不畏严寒酷暑，甘于吃苦奉献”的环卫精神，他们创新运用“保障主干、机械分段、单兵间隔、班组划片”的作业方式，昼夜奋战清冰雪一线，每次都能打赢清冰雪的攻坚战。

与其他群体不同，环卫工人365天全年都在工作。节假日，哪怕是大年初一、除夕，他们也不会休息，凌晨4点钟就上岗，晚上9点回家。肩挑背扛忍受着恶臭和脏污毫无怨言，默默为城市建设奉献着自己的一份力量，他们很渺小，却又很伟大。

让我们全社会都给环卫工人更多关爱，在日常生活中，不乱丢果皮纸屑、不乱扔烟头、不随地吐痰、不乱张贴小广告、不乱堆乱放，践行垃圾分类，共同维护干净、整洁的城市环境，守护我们美丽的家园。

